

→ 察者看台

掉队落伍的中国男篮当思变图强

■周卫国

7月4日,打完奥运男篮落选赛的中国队启程回国。中国男篮分别输给了希腊25分、加拿大30分,如此前预计的那样,中国男篮没能让奇迹发生。

以本次奥运会落选赛来说,中国队在希腊、加拿大两支欧美球队面前,毫无还手之力。按照中国队能拿到79分、80分,还算是正常,对手加拿大、希腊却拿到109分、105分。在40分钟比赛中,能拿到过百的高分有几个因素,一者是比赛节奏快,回合多,投篮多,得分高。二者是投篮准,命中率高,得手多。三者是整体强,稳定性好。而本次落选赛,拥有8名NBA球员的加拿大和欧洲老牌强队希腊大胜中国男篮,却被捷克淘汰出局。最终斯洛文尼亚、德国、意大利、捷克拿到最后4张奥运门票,其余各大洲的球队均成为“陪欧洲比赛”。

奥运会男篮只有12个名额,其中8席早有主。而落选赛24支球队争4个席位,欧洲强队如林,所以包揽了全部4张落选赛门票。进入奥运会的12支球队中,加上法国、西

班牙,将有6支欧洲球队,占据半壁江山,向美国队发起冲击。

今年奥运落选赛,参加落选赛的亚洲菲律宾、韩国与中国队全军覆没,6战全败。而落选赛这样的结果,以一种残酷的事实告诉中国球队,打落选赛绝无半点机会。比赛反映一个事实:国际篮坛,欧洲篮球是领先的,从选材、理念、战术、球星和整体实力,是国际篮球的风向标。欧洲篮球体系出来的俊才,东契奇以31+13+11大三双率领斯洛文尼亚击败东道主立陶宛,当选奥运会落选赛MVP,还放言“要赢美国拿下男篮金牌”。他不单单在NBA赛场呼风唤雨,在国际赛场同样大放异彩,可见欧洲篮球的强大。国际篮联自2019年改变了奥运会资格赛的选拔规则:不再是各大洲锦标赛(洲际杯赛)的冠军直接晋级奥运会正赛,而是必须在世界杯上取得各大洲的最好成绩,才能直接获得奥运会正赛的参赛资格。这种规则之下,亚洲球队已经掉队落伍,出线将愈加困难。

比赛是一面镜子。中国队奥运会落选赛2场比赛,把中国男篮的实力

和位置、现在与未来照得清楚,也对亚洲男篮的地位与未来看得明白。中国男篮现在的情况是,不单单要面对无法从亚洲突围进入世界大赛的现实,还要接受被世界男篮甩得越来越远,这才是最为可怕、最为紧迫的。

中国男篮在奥运和世界篮坛的高光时刻,是由96黄金一代和姚明为首中国移动长城创造的。依靠传统小快灵和姚明的不世出能力,打入奥运会和世界锦标赛前八名,在亚洲占据统治地位。而后姚明时代的世界篮坛,发生了巨大的变化。就国际篮坛而言,欧洲以整体、高大、快速、准确,重新占据领先地位。而美国以其深厚的底蕴,强大的实力,将接受欧洲打美国的格局和趋势。

虽然有人说本次落选赛,易建联、郭艾伦、王哲林、胡金秋等多名球员缺席,或有损整体实力。但这无法对中国男篮的实力产生质变和决定性的影响。失败并不可怕,败则思变,败促生变,变则图强。落选赛让年轻的中国队,看到了与世界强队的差距,或许中国男篮的更新换代,以变图强,就从这次落选赛开始。

→ 新闻漫话

“吃苦夏令营”为什么火了

■胡宇齐



暑假来了,花式夏令营火爆。除了亲近科学、亲近自然等传统夏令营,主推上山下乡的“吃苦夏令营”、考验体能的野外生存训练营等,亦成为不少家长的热门选择。

文武之道,一张一弛。暑假,本

就是为让孩子们放松身心的。一段时间以来,很多孩子的假期生活被无休止的学科补习填满,即便跟着大人外出旅游,也多是浮光掠影、打卡拍照,“万里路”所至未必是自己想去的“远方”。从这个意义上说,参加点主题类夏令营,跟同龄孩子一起开拓眼界、增强体质、陶冶品性,确实是一件好事。

夏令营林林总总,为何眼下“吃苦夏令营”“拉练夏令营”大受青睐?说到底,还是教育观念变了。越来越多家长认识到,只会埋头啃书做题的孩子,难以应对人生的纷繁挑战。不少孩子肩不能背、手不能提,“四体不勤、五谷不分”,家长在看重成绩之余,更加希望“野蛮其体魄”“强健其精神”。走进山

村,过过艰苦生活感悟珍惜,置身野外,在突发状况中锤炼体能,让孩子多接地气、多受点磨砺,学到的东西可能终身受用。

当然,“适合自己的才是最好的”。虽然各色夏令营丰富了大家的选择,但也用不着盲目逐热,一股脑儿全都“夏令营”见。事实上,让孩子强体质、长见识,绝非只有砸钱去“夏令营”一途。趁假期让孩子多做些家务,抓紧学会自己照顾自己,或者带着他们参加一些社会实践、社区服务活动,同样也很接地气。总之,让孩子从单纯的学习生活中走出来,换个节奏透口气、换个方式经些事,就达到了过好暑假的目的。

→ 有话就说

标准的鸭血粉丝汤更有味道

■余颖



最近有条自带香气、勾人馋虫的新闻引起关注,说南京市市场监管局出台了速食装鸭血粉丝汤的生产标准,规定包含鸭血、鸭肠、鸭肝等鸭产品和高汤的物料包,重量必须超过整重的50%,同时鸭产品在

物料包内占比要超过50%等。喜好这一口的消费者对此很期待。

虽然市场上已有类似产品,但从质量上来看,有标准的鸭血粉丝汤确实会更“香”,因为“含鸭量”超过50%的硬指标避免了偷工减料,有利于速食汤料保持风味。更重要的是,标准划定了安全底线,守住了品质门槛,让消费者能够放心购买,也给了监管部门一个监管抓手。这是食品行业多年摸索出的经验:标准先行,严格落实,加强监管,才能筑牢品质和安全的基础。生产标准出台后,南京企业可以申领速食鸭血粉丝汤食品生产许可证,把地方小吃做成工业化生产的方便食品,再通过电商平台、商超等渠道进入

千家万户的餐桌。

这条“标准—质量—品牌—零售”的食品产业化之路,“网红”柳州螺蛳粉已经走过且走成功了。2016年,广西柳州出台了强制性的螺蛳粉食品安全地方标准;2018年,“柳州螺蛳粉”获批地理标志商标;今年2月,当地又出台了《地理标志证明商标 柳州螺蛳粉》团体标准,推动产业高质量发展。

从螺蛳粉、小龙虾到鸭血粉丝汤,越来越多的地方政府部门和食品企业已经意识到,制定标准是品质化、品牌化、产业化的必经之路。就像小龙虾味的螺蛳粉、藤椒味的鸭血粉丝汤一样,期待更多传统美食能做出消费者喜欢的新味道,走出地域,香飘世界。

世相浅见

1.日前,应急管理部公布了《高层民用建筑消防安全管理规定》,《规定》将于今年8月1日起正式施行。《规定》第四十七条规定,在高层民用建筑的公共门厅、疏散走道、楼梯间、安全出口停放电动自行车或者为电动自行车充电,拒不改正的,最高可处以10000元罚款。

点评:电动车起火危害极大,一台电动车燃烧产生的毒气,足以使上百人窒息而亡,且逃生的时间比想象得短得多。电动车起火的危害,主要表现为火场高温和烟毒。当然,电动车火灾隐患治理非一日之功,也非单一部门的职责,需要各方通力合作,疏堵结合,标本兼治才行。还有不到一个月的时间,《规定》就将正式实施。对此,尽早了解新规,确保电动车停放充电安全,需要做好宣传工作,让更多人知晓《规定》,如此才能按照新规执行,消除隐患。

2.浙江省教育厅近日在答复《关于在浙江省推广“父母持证上岗”的杭州上城经验的建议》时称,基于数字家长学校学习数据,一些地方对“父母持证上岗”进行了有效探索。浙江数字家长学校自2020年开通以来,已向全省参与的家长发放学习电子证书22万份。计划2021年秋季学期开始,将在浙江数字家长学校试行家长学习积分制,待时机成熟时在全省推行。

点评:呼吁“父母持证上岗”并非无的放矢。比如,“咆哮式”辅导作业、“丧偶式”育儿、“棍棒式”教育等问题,不仅让很多家长倍感无奈无力,还会给孩子健康成长造成不利影响。当然,所谓“父母持证上岗”,并不是简单给家长发一张“合格证”,也不是为家长设门槛、添负担,而是提醒家长什么可以做、什么不可以做以及应该怎么做,全面提升家长养儿育女的科学技能、观念。说到底,持不持证不是关键,功夫在“证”外。

3.为有效整治机动车乱停乱放违法行为,优化道路交通环境,营造和谐、畅通的道路交通环境,充分发挥法律法规的惩处和教育作用的原则,开封市交警支队在充分调研的基础上,决定采取“宽严相济”的执法方式。自2021年7月5日起,对影响正常交通的机动车占道违停行为,交警向司机开具《违法停车警示单》,在规定时间内驶离的将不予处罚。

点评:不少驾驶员可能都会有这样的感受:前脚刚走,后脚罚单就来了。置于这样的现实下,河南开封交警“贴条”30分钟内不处罚的做法,就给人一种一股暖流的感觉。毕竟,罚款从来都不是目的,而是为了更好地维护秩序,其目的还是通过教育和处罚,让广大驾驶员们养成良好的习惯,最大限度地确保公共秩序。值得注意的是,这确实是一种比较新颖、新潮的执法方式。但对其他地方来说,一窝蜂地跟风没有必要,必须要在科学谨慎的前提下进行尝试、推广。

(综合新华网、人民网)

→ 今日论坛

完善监管助力直播经济

■韩立勇

直播经济带来消费新体验,也催生了很多新模式新业态。不久前施行的《网络直播营销管理办法(试行)》,对直播营销平台、直播间运营者和直播营销人员等进行规范,并明确了监督管理和法律责任。对火热的直播经济而言,将其纳入法治化的发展轨道,必将推动行业健康发展。

当前,我国互联网经济发展不断创新模式,直播经济尤为引人注目。这一消费模式拉近了买卖双方的距离,消除了许多无形的消费壁垒,不仅给消费者带来了更具性价比的产品,也为卖家打开了更广阔的空间。无论是明星网红,还是偏远山区的农民,都可以用这种更直接的方式跟顾客沟通。

面对直播经济快速发展,加快正确引导、完善相关规范是当务之急。此次施行的《办法》,有助于加强网络直播营销管理,更好保护消费者合法权益。近年来,针对直播经济、网络消费的兴起,电子商务法等相关法律法规陆续出台,网络交易法治保障不断完善,为进一步规范网络交易活动、维护网络经济秩序提供了法律依据。国家市场监督管理总局出台《网络交易监督管理办法》,也将直播带货纳入监管范围。

今天,随着人民群众生活水平和消费水平不断提高,新的消费趋势和消费模式层出不穷。系列制度规定的出台,提高了从业门槛,对行业的专业性、规范性有了更高要求。对从业者来说,也要以此为契机,持续强化规则意识、诚信理念,从而不断改善直播经济的消费环境、优化消费体验、维护消费者权益、提振消费信心,推动行业不断向前发展,构建更加良好的行业生态。